

# 我省推进“校园餐”突出问题专项整治 让校园食堂在阳光下运行

“全县9所营养计划学校的大宗食材配送服务项目,通过公开招标方式确定供应商,目前正进行中标(成交)结果公示。”近日,眉山市青神县学生资助服务中心干部明绍忠忙着开学前的准备工作。他说,此次招标不仅对供应商有严格的信誉要求,还明确相应的退出机制,倒逼供应商全过程依法依规、保质保量履行服务。

这是青神县规范校园食堂管理的一个切片。该县在查处青神县教育和体育局原党委书记、局长兰志祥侵占截留食堂承包费用等严重违纪违法问题后,推动“校园餐”突出问题以案促改,进一步规范全县中小学食堂管理。

4月以来,我省在开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作中,聚焦群众反映强烈、基层易发多发的突出问题,将“校园餐”作为重点领域之一展开专项整治,严肃查处“问题食材”“低配餐”等背后的“风腐责”案件,让校园食堂在阳光下运行。

## 开门整治 全面起底问题线索

“为什么这批食材在入库、出库台账中均未记录生产日期和生产厂家?”5

月,巴中市巴州区纪委监委在某中学开展驻点监督时,发现该校使用过期食品作为原材料、违规指定食堂承包商等问题线索,遂对相关责任人员立案审查。

全省“校园餐”突出问题专项整治工作开展以来,巴州区比分析全区600余家营养餐、非营养餐供应商信息和各中小学供餐就餐、费用支付等方面异常情况,发现问题线索26条,立案审查调查15件15人,组织处理21人。

聚焦权力运行、经营管理、政策执行、责任落实,省纪委监委深入剖析全省近两年查办的“校园餐”领域案件,形成4个方面18类风险点位提示,为各级

纪检监察机关提供指引。

为形成齐抓共管的工作格局,省纪委监委、教育厅、公安厅等6部门联合印发工作方案。审计厅将“校园餐”领域突出问题列入117个教育类审计重点,财政厅重点排查营养膳食补助资金拨付到校情况,教育、公安、市场监管等部门对校外供餐工作联动开展督导检查,相关职能部门移送问题线索共864条。

除精准发现问题线索外,我省还坚持开门搞整治,让群众点题。教育厅公布全省中小学校园食品安全和膳食经费管理突出问题举报电话和电子邮箱;全省各级纪检监察机关深入推进“有事

找纪检”“走基层、访民生、解难题”等工作,通过线上线下渠道收集群众反映相关问题诉求2542件。

## 以案破题

### 紧盯责任一查到底

“每顿饭我们自己交3块钱,其余是政府补贴,娃儿却说吃不饱。”日前,达州市开江县纪检监察干部在某小学走访时,不少家长质疑学校“营养餐”的质量。

开江县纪委监委循线深挖,发现该校多年来通过制作虚假采购清单,减少食材配送量等方式,违规套取“营养餐”补助资金100余万元并设立“小金库”,严重侵害学生利益。以此为切口,该县严肃查处了一批插手干预招投标、挪用和私分学生伙食费、私设“小金库”等典型案件,追缴、清退资金1300余万元。

从侵占师生餐费、监管责任“空转”、利用职权谋利等典型案件入手,全省纪检监察机关以案破题,推动实现从查办一案到治理一域。

雅安市紧盯食堂承包、食材采购、储运验收等关键环节,以及学校校长、食材供应商等重点对象,严肃查处了一批收取“返点”“提成”、私设“小金库”、侵占挪用公款等典型案件。绵阳市北川县聚焦餐费转经费、配餐变赠餐、私设“小金库”等问题,处理相关人员10余人。泸州市泸县坚持风腐同查同治,既查后勤人员接受承包商宴请、红包礼金等不正之风,又查学校领导利用职权谋取利益等腐败问题,共立案25件25人。

截至7月底,全省“校园餐”突出问题专项整治办理问题线索4500余件,立案2400余件,留置124人,处罚不合规、不守法企业317个,推动整改解决师生、家长反映的“饭菜种类少分量小、

食材过期储存”等问题2000余个。

## 常治长效

### 严选商家透明管理

今年7月,成都市双流区教育局组织了一场现场会,该区学校(幼儿园)食堂大宗食品原料统一配送入围企业以随机派位方式划分配送片区,区人大代表、政协委员、区公证处、市场监管局、司法局工作人员及学校代表、家长代表共同见证监督。“看到这些公开公示的内容,我们家长放心多了。”参加现场会的一名家长说道。

这是双流区纪委监委在查办多名中小学校长、区教育局原局长等违纪违法案件后,紧盯大宗食品供应商这个关键对象,加强校园食堂规范管理的重要举措。

针对师生、家长关注的食品安全、供餐质量、就餐费用等问题,全省纪检监察机关督促教育、财政等相关职能部门健全完善长效机制,还群众一本“明白账”“放心账”,推动“校园餐”领域常治长效。

聚焦食品安全,省市场监管局会同教育厅建立学校食品生产经营者食品安全信用评级管理制度,对15119户企业进行评级,214户C级(失信)企业被列入重点监管,10户D级(严重失信)企业被列入“黑名单”,限制参与学校食品有关采购活动。

紧盯采购环节,广安市武胜县督促建立《公办学校食堂食材集中采购询价管理办法》,采购价格较整治前整体下降15%,品类更加丰富、品质更有保障。围绕供餐质量,遂宁市建立乡村学校大宗食材监管溯源平台,实现“互联网+明厨亮灶”管理,食堂午餐收费平均下降1元,饭菜质量明显提高。

(据《四川日报》)

## 图片新闻

TU PIAN XIN WEN



## 装扮校园 迎接开学

8月26日,内江市东兴区阳光幼儿园组织教职工提前到校晾晒床铺、布置教室、美化环境,全力做好开学前准备工作,以崭新的面貌迎接新学期的到来。

(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)

## 教育长廊 JIAO YU CHANG LANG

### 四川省熊继华名师工作室 共研情境教学之美

本报讯 近日,四川省熊继华名师工作室在线上平台开展“聚焦情境教学,培育核心素养”第10期课例实践研修活动。达州孙前工作站承办活动,凉山魏燕工作站及各市(州)工作站全体成员及学员参加活动。

此次活动以“根·植”素养,一“树”繁花”为主题,围绕《植树问题》课例,采用“1+N”方式展开研修,即一名学员进行情境教学课例展播,N名学员进行观课议课。

活动中,达州孙前工作站领衔人孙前结合新课标介绍了《植树问题》课例的重要性、选题理由以及对该课例的思考。该工作站成员韩淑欣以“教·研”领航,凝“心”聚力”为主题,从教材分析、教学目标、教学过程、磨课经历、反思沉淀、展望未来六方面进行了反思性说课;刘君华以“根·植”情境厚土,培育素养之“树””为主题,通过引、问、链、研、拓情境教学五步法,将抽象的教学概念融入生动的生活情境中,进一步培养学生的数学建模能力、逻辑

思维能力和解决问题能力;罗春寒以“植·情境”之树,培“素养”之根”为主题,从指向核心素养的教学目标、情境五步法教学过程、学生收获、观课感悟四方面发表了自己的教学观点。

四川省熊继华名师工作室领衔人熊继华对此次活动进行了点评,提出“根在哪里”“如何植”“怎样繁花”三个问题让大家思考。她指出,根在日常的课堂教学,以“四基”“四能”为支柱培育课堂的核心素养中;“如何植”要做到明确目标、基于情境、问题导向、活动贯穿、评价激励;“怎样繁花”由一道题到一类题到一节课到每节课,通过情境五步法引领教师教学方式变革。此外,教师还应依托团队,聚焦问题,将理论与实践相结合,扎实研究,践行理念,提升能力。

且学且思,且悟且行。接下来,四川省熊继华名师工作室、各市(州)工作站全体成员及学员将继续在学习中实践,在反思中成长,同心齐研,向学而教,根“植”素养,一“树”繁花。(尹国秀)

本报讯 8月22日~23日,由共青团简阳市委、共青团铜梁区委以及简阳市少工委、铜梁区少工委联合主办的“践行生态文明,共赴世园之约”成渝少先队校外实践活动在简阳举行,来自成都简阳市和重庆市铜梁区的20名少先队员参加活动。

活动中,两地少先队员在简阳市规划馆沉浸式感受简阳的发展历程;

本报讯 8月21日~24日,巴中市巴州区教师进修校组织开展巴州区心理健康教育教师能力提升B证资格培训(第二阶段)。

培训过程中,中国心理联盟专家委员会理事、成都市精神卫生中心心理测评中心创建者欧阳旭伟作了“学校心理危机干预、识别与个案处理”“儿童心理行为测评与辅导”专题讲座,用风趣幽默的语言、生动鲜活的案例,带领参训教师学习了校园心理危

### 成渝少先队联合开展主题校外实践活动

在成都市青少年宫简阳校区互相赠送各自精心准备的手工作品;在成都世园会主会场感受不同展园独特的文化特色和园林风格。大家还参加了蝴蝶画手工体验活动,在制作创意蝴蝶画的同时学习生态保护知识;参观酒庄博物馆,聆听缝纫机、留声机、农作工具等老物件背后的故事;在石桥小院青年之家体验传统月饼制作技

### 巴州区举办心理健康教育教师能力提升培训

机特点、如何识别危机并干预、学校心理测评方法与使用等知识。四川省家庭教育专委会副主任、成都市中级人民法院心理咨询专家羊林作了“校园心理危机干预管理与技能”“心理班会课教学设计”“心理班会课”“心理危机应对、心理危机干预”等方面,让参训教师进一步掌握了心理危机干预的基本流程和方法,提高了大家应对突发事件的能力。

艺,感受中华传统文化的独特魅力。

为进一步深化铜梁和简阳两地少先队工作合作与交流,此次实践活动开始前,共青团简阳市委、共青团铜梁区委、简阳市少工委、铜梁区少工委共同举行“铜梁少先队校外实践教育基地”揭牌仪式,双方决定命名成都市红领巾文明学院、铜梁青少年活动中心为首批铜梁少先队校外实践教育基

地,这标志着铜梁两地校外少先队工作合作发展又迈出重要一步,有利于形成少先队工作的强大合力,更好推动新时代少先队工作高质量发展。

此次实践活动充分展现了成渝两地青少年的风采和活力,大家纷纷表示要把在实践中所学所悟运用到日常学习和生活中,争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年。(潘婷)

### 乐至县 多举措提升学前教育服务水平

本报讯 近年来,资阳市乐至县坚持学前教育公益普惠、公办民办并举,不断优化校点布局,强化规范化管理,推动全县学前教育普惠健康高质量发展。

提升优质服务能力。乐至县提高民办幼儿园提供普惠性学前教育服务的水平,落实民办普惠性幼儿园学生均公用经费拨付政策,引导和扶持优质民办幼

儿园,如将南塔竹林幼儿园转为民办普惠性幼儿园,提供普惠性服务。目前,全县普惠性民办幼儿园达33所,普惠性幼儿园覆盖率达80.60%,全县幼儿毛入园率达92.2%以上,顺利完成学前教育“80、50”攻坚任务(即公办幼儿园在园幼儿比例达50%,公办幼儿园和普惠性民办幼儿园在园幼儿占比达80%)。

理机制,规范办园行为,基本实现普及普惠的学前教育办学模式,基本解决入园难、入园贵的问题。目前,乐至县幼儿园城东园区已建成投入使用,增加城区公办幼儿园学位360个,进一步提升了全县学前教育公共服务水平。

提升优质教育能力。乐至县严格督查学前教育,规范办园行为,纠正幼儿“小学化”教育教学现象,如组织专家组对公办幼儿园晋级进行审核评定、定期开展优质课赛课活动等。目前,乐至县幼儿园、县第二幼儿园开展形式多样的结对帮扶乡镇中心幼儿园、民办幼儿园工作;乐至县回澜镇中心幼儿园创建省级示范性幼儿园,通过市级、省级专家组验收。(龚大烈)

### 理塘县“塘塘”两地青少年跨越千里手拉手学习

本报讯 为进一步推进“方塘共兴”项目走深走实,发挥“青年之家”政协委员会客厅助力乡村振兴作用,促进两地青少年交流互助,近日,共青团理塘县委员会组织8名青少年赴浙江省杭州市钱塘区开展“方塘智慧”夏令营研学活动。

在头蓬老街,理塘县青少年研学团和钱塘区义蓬街道少先队员享受了一场别开生面的非遗文化盛宴,这是钱塘区团工委为“方塘智慧”夏令营研学活动特意准备的第一课。现场,两地青少年在非遗传承人的指导下,做印糕、缠盘扣,感受沙地文化,玩得不亦乐乎,在寓教于乐的活动中了解了中国传统文化的独特魅力。

在浙江大学、中国计量大学,理塘县青少年研学团通过座谈交流、参观文物等方式,对农业学科、计量工具有

更加深刻的认识,也对高等学府有了更加深入地了解。在中国(浙江)机器人及智能装备创新中心、九阳创意工业园、浙江西子航空工业集团有限公司等钱塘区内企业,该研学团不仅近距离接触到前沿科学技术,还感受到企业浓厚的创新创造氛围,大家在心中埋下了“助力科技、放飞梦想”的种子。

“开展此次活动,不仅促进了两地青少年交往、交流和交融,还进一步开拓了理塘



两地青少年做印糕。叶强平 摄

青少年的视野,增长了他们的见识。”活动相关负责人表示,此次活动还为凝心聚力画好民族团结“同心圆”贡献了力量,营造出“塘塘一家亲”的浓厚氛围。

**公告**  
2024年7月25日,我局执法人员在成都市青羊区东城拐街10号京东快递(成都桂玉桥营业部)查获烟草制品:南京(十二钗薄荷)141条、娇子(宽窄好运细支)10条、贵烟(萃)21条等共计14个品种277条,并依法予以先行登记保存。由于涉嫌犯罪,我局于2024年8月22日将该案移交至成都市公安局青羊区分局,成都市公安局青羊区分局经济犯罪侦查大队于2024年8月27日将该案退回我局作行政处理。请物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市青羊区清江东路80号,联系电话:028-87312975)接受调查处理。若逾期不來接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及相关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。  
特此公告。  
成都市青羊区烟草专卖局  
二〇二四年八月二十八日  
(施忠源)